

本報自五十三期起大加革新每星期改一
期。于是在星期二出版茲為優待讀者起見並不

言價格總發行所北京法大圖書社

地址：北京，沙灘前街五號，未名社刊物經售處。

（本處售書時間在每日下午一點半至六點鐘。）

京內外各大功書有代售

本會已着手譯 H. E. 的「性心理研

究」六本，特此預告。

十五，二，十五日北京。

京報副刊

第四二〇號

一九三六年一月二十日

星期三

杜石外之問題

稚暉

伏圖先生：您的杜石問題，贊否雖不一，但在我覺得最爽快的，還是劉半農先生。明告先生「現在是只有糞土，至多也不過磚頭瓦片而已。你若找出一個杜石來，請挖我眼睛。」並且先生亦說「應該服膺劉博士的態度」。然先生還是逐漸的開顏笑，直至開到二月二十八為止。只無非是湊報料的好法子。但可憐磚頭瓦片，影踪也全無。一些糞土，時常在報屁股後頭磨兒。在理，糞土受你這樣的抬舉，自然應該暗暗的臭得遠。惟「自屎覺臭」的宿糞，也有覺着已經人皆掩鼻而過，還止管膩兒在人前，有些肉麻與難過。然而主筆先生的性僻與威權，還有恩典，也無從諱諱，無從不感激涕零。也只索罷了。余小子雖厚顏，本不應對糞場的評價先生們，糞在胸中躍出，駭然而為不解之討論。但張申府先生有數語，則關係較大，不能不一答。張先生本是老朋友，算是我們兩個人在海王村公園碰見了，談一個說笑的閑

天罷了。現在要談的，就是張先生說，「我對於吳先生的捧馬煥章，則也實在不敢贊同。但我却不能定馮先生一定不行。只要能有個表示，我很容易的就也能與吳先生同意。這個表示狠不難。只要他能與徐季龍差不多言行都一致，我相信不但我，一定有許多人，就把他與蔣介石一樣看待，成個北洋南將了。蔣先生亦何嘗不是先是軍人，後是革命者呢？」張先生說

我擇碼煥章，就是高一涵先生在現代評論上說「我們想依賴的那一位」。拿我們這麼的一個窮措大，偶爾向督辦大人們表個好感，曰捧，曰依賴，也安可辨護呢？但捧與依賴的動機，也微可分別。就高明一點的說，便是為國家而捧，這就是張先生希望實現「北洋南將」；高先生也問「依賴的那一位，能同蔣介石比嗎？」就低落得不堪的說，高先生會有暗示於無

政府主義等的人們，曰「平民要有仇不能報，學學失意的軍閥們，借刀殺人，讓我們從旁邊看得一個痛快，那我們也可以不說話。」這兩極端的高低兩層，那低一層的，高先生不說話了，我們也不說話了；那冠冕堂皇的一層，預

備在現代評論第六十四期「軍閥問題答一通先生下」的一篇內討論。今對張先生談天，不再複說。所以北洋南將的問題，在張先生為要，今反攏起。因為還有一個重要問題，張先生心中要問的，對高先生說不到，恰好同張先生一說。就是我的「捧馬煥章」，於不高不低之外，還有一個很特別的動機。在這個動機上，說我是捧，也值得一捧。那種為高明呀，低路呀，說我們去捧人，我們心中是不服的。

講這個問題，不能不先講幾句閒話。大丈夫不能旋乾轉坤，倒要想著甚麼立說，這是司馬遷倒了烏，柳宗元充了軍的辦法。所以章行嚴窮措大，偶爾向督辦大人們表個好感，曰捧，曰依賴，也安可辨護呢？但捧與依賴的動機，也微可分別。就高明一點的說，便是為國家而

捧，這就是張先生希望實現「北洋南將」；高先生也問「依賴的那一位，能同蔣介石比嗎？」就低落得不堪的說，高先生會有暗示於無政府主義等的人們，曰「平民要有仇不能報，學學失意的軍閥們，借刀殺人，讓我們從旁邊看得一個痛快，那我們也可以不說話。」這兩極端的高低兩層，那低一層的，高先生不說話了，我們也不說話了；那冠冕堂皇的一層，預

杜石外之問題

稚暉

月二十一死債

四→也算是劇評

日

請教尚先生

蕉雨（四）

朋其

初

李治璞

閻劍民

本刊徵求新中國之杜石十人票及說明在京報第四版本月底截止請速投

一

一四五

白白：「現在止是一個寄宿舍。為什麼名目要冒充大學呢，就是他上課是在里昂城裏法國自己大學，是夠特許連結的。若法國自己的里昂大學，在海外還算得上一個有名大學，那就影射在炮台裡住宿的地方，也得一個大學名目，不算假得過分。」至於一個寄宿舍，是也糟不到什麼地方去的。況且與吳稚暉不生多大的交涉。三四年來，說起他的成績來，比尋常官費留學，一樣好，特別廉。現在什麼博士藝術家，有十個八個在北京，他們決不願意因吳稚暉是個糟人，就連帶請他們共擔糟名。我所以要特別聲明的。可是吳稚暉將來若真正有學堂叫他辦，乃是必糟的，張先生一點也沒有冤枉他。

尤其為那個里昂學堂，帶出校長問題。寄宿舍為什麼要校長，是極可笑的事。況且吳稚暉在上海愛國學社時節，便宣言以後不做校長。嗣後止有滑稽的担任過兩次名目：一就是商務國語師範校長，這是一個講習會，假造名目，唱戲似的把戲。一是藝術大學校長，是强奸的被朋友們登報，不好意思登報聲明罷了。至於說到里昂中法大學，就是那個寄宿舍，我固然不做什麼校長，然初初也想寄宿在那裏，計畫我的編譯局事。那知我陪伴了學生到那裏，計法國正在那裏送一百五十個勤工儉學生回國。

水 漢
社會革命的時機（沫若） 自殺（文子）
紅流（霍秀峯） 許田漢君的莎
譯（唐平生） 國家資本主義（民治）
人海（王靜之） 朋友之質朴（明）
序

二月一日出版

北大研究所國學門週刊

（1）西漢經師傳授系統表——徐炳祿
（2）唐易本切角殘卷跋——丁山
（3）說「舍」
（4）孟姜女

廿燕風旬刊第十五期

讀呂半隱詩以教（姜再常）在父母的像前（明）
最後的贈品（高開誠）醉酒之後（章山）我

一四八

我勸雙方，都不肯聽。我便相約仍回我的倫敦。後來因經手交代事件，却耽擱了兩個半月。民國十年的除夕，我便由柏林到達了倫敦家裏了。

到了十一年四月，那寄宿舍裡與洋鬼子衝突，一再要我去勸相處，又旅行到了那炮臺。其時陳西邊先生也作客在那裡。我們同是寓公，爲什麼他認定我是校長呢？校長房間，我曾設

麼？校長薪水，我始終未曾領半文麼？他因爲要把何然何先生李丹李先生七八個人同我關隣宿免費的事，算是校長與學生的風潮，引到北京來，算我是學生罵校長的先輩，好替楊蔭榆章行嚴諸位先生解嘲，這真看得起我，所以我也未曾反答。現在甲寅三十號，又與他唱起雙簧來，並且關涉一個郭先生名譽的事，所以我不能不在此處附答幾句。陳先生在閒話裡曾說，

「孤桐先生又接着說，其或已與已派爲官爲父爲敎習，其中所留和調升降之地，雖亦有之，不甚惜也。這幾句，顯得他還沒有認得清楚吳先生。三年以前，吳先生在里昂，中法大學的學生一部分，爲了膳宿費事鬧風潮，吳先生同副校長褚民誼先生，都受很大的污辱。那時學生們所列吳先生的罪狀，與我們現在平常所見的一般校長的罪狀相比，還兇得多。大約三年前京滬各報，還留下紀念吧。吳先生那時狠生氣，狠失望，同褚先生離開了里昂。這是他自己

的經驗。我那時在里昂目睹一切。」這段記載的論調，可以說是吳稚暉暗示出來的。因爲

他說管閑事也學我。不過我止惡毒，他是文豪，又尖酸能了。但是污辱怎麼樣大，罪狀怎麼相比還兌，幸虧還有三年前的京滬各報，我們不去實地比較了。但不幸目睹的吳稚暉，却馬上生氣失望，離開了里昂，不會再三不肯走，而且用老媽子反拉學生走了，比起來不一樣。

他終算還維持了他自己的鐵律，不會「言行不相顧」。可是反正是個閑話，可以不在話下罷。況且他們那麼樣的尊敬我，拉我做所有「污辱校長」的老資格，豈不應當敬領謝謝的呢？

但是陳先生做了外賓，使手躰脚得十分有勁。章行嚴先生做了他的內賓，應該合節的喊起來，却喊得手不應腳，應該吃打桌子柄了。他甲寅三十號說，「有學生某，愚自始不知其名，指愚大罵。……而吳先生及褚民誼，與其他校中人士，俱歸於勢，不知所出。學生與愚自去，愚始得畢講無事。愚私心，知某生爲號貴族，故跋扈如此。愚私心，不審吳先生。布詞醜話，與北京生智愚，殆不相下。……通伯昨作閒話，取證先生之言行不相顧，尙記此一節。」哈哈，你看外賓僅把幾個指頭一

期

零售大洋一角

十一（田）不平衡的偶力（張資平）卷末
（編者）斥國家主義與新文藝（爲法

崔鶯鶯的故事——谷風田

（6）章雄劍

5月總發行所北京大學第三院研究所國學門
報價每期五分；全年連郵本京一元四角六
分，外埠二圓七角二分。

伸，表示有「學生一部分」。內賓却喊「全校果務逐」。外賓止把口指指，手搖搖，表示沒飯吃，「爲了膳宿費事鬧風潮」。內賓偏說「時惟學生多金，……取貴族何術」。內賓並不會把頭向鼻子指着，止把手指在空中一指一指，表示「與我們現在平常所見的一般校長」。內賓偏喊「與北京學生對應」。這個雙黃，真唱得雙腳。但這是無關緊要，大家不過說說笑笑罷了。其較有關係者，甲寅第一號章先生說，「鈞生爲應中山先生之召而往，以稍涉異己，特被侮辱，吳先生爲愚言及，故重惜之。」我因他記得不詳細，便任去年九月七日京報副刊的廣說活劇內，明告先生曰，「即在里昂，陳競存之黨徒郭冠傑，忽於講演席上，告警先生以政學禍專。我乃不平，即言人各有政見，清白如銀先生，爲中山所召，狹隘者又侮辱之，是直凡爲異己，即不免加以非禮乎？此吾却一度的小小不忘理性者也。」章先生後又作「疏解議」，言吳稚暉作廣說報，則那段說話，不能不見。且像鈞生之言，除了在那天演講台上說過，更何處能與章先生講到此話？且當時在場者，現在北京，至少有十人。不是親見余之起責郭君，章先生始得舉其詞耶？把「俱讐於勢，不知所出」八字，攏小銅錢，欲賄吳稚暉之倒楣，似乎章先生素行，不會見過

他如此。即以形容吳稚暉，也太不像了。這定是章先生近來氣昏了，信口胡謔罷。且「陳競存之黨徒郭冠傑」，明明出於我的文內，章先生又記憶不清，曰私誦所得。其實那位郭先生，連到並不是陳競存黨徒。因爲有位饒超華先生，見了京報副刊，函告郭先生。郭先生馬上來分辨，說他「生平未得見陳競存一面，更說不上徒黨」。我還未有機會，替他辨正，在此就並爲郭先生道歉。且告章先生，你們要我跟着陪綁，我是覺着極榮幸的。但不要射冷箭，造謠。而且所爲穿布袍，不坐洋車，替我大標榜，我近來偏穿得狐裘煌煌，在琉璃廠裏把洋車大坐特坐。但這種毛細的事，浪費筆墨，得罪得狠，抱歉得狠。

蕉雨（四）

朋 其

元宵的軍警，不把我兩隻眼打瞎，這是我很痛心的。要是瞎了，我們的結果，必定很好。（我想你是不會嫌我的，是不是？）還落得兩禮拜出了院，又受同學們的恥笑，我又恨軍警不把我打死！但是人們麻痺的程度，也許就是死，也不能得著一聲同情的嘆息。而我呢？傻子之名，自更彰了！現在右眼已經不大看得見東西，但是我的右眼，是早就有病的，我祇

死債

听 初

在冰雪的殘冬之夜裏，披霞那的音浪伴着晶瑩的月光，淒寂的落在我這冷漠的床頭，我用盡心思將那刺心的事兒，

好說這是早有的病。善良的軍警呵！你吸了人們的膏血，保護了我這一個惡人！當時姊子又來信，說旁人聽見我不過叫了幾聲打倒軍閥，就挨打幾下，不免大抱不平。而你呢？視若無睹！女人們的話，我會聽。總之，我家裏除了二二人不表示意見外，對你都沒有什麼特別好感的。但是我的事，對於他們絕對無關，要是我愛了你，縱有怎樣的流言，也無傷的。可惜我每次接到你的信時，我喉管就硬了，頸子也直了，胸腹內充滿了莫名其妙的東西。這樣繼續了兩年多，我才給了你一封很長的信，另寄了一份給我家裡。那封信我是忍痛寫的，也許你也是忍痛看的吧！我忘了一切的恩情，祇爲了我自己：你和你母親手製的襪底，還繫在我的鞋底上，你寄我綿被也曾在半夜吸我的眼淚，並且也會寄給我你積下的錢。罵我的人，請用這一句話罷：「你是個無情無義的人！」不寫那封信也許你會被我家裏送到北京來，那末現在我也許又在巴黎了！（未完）

幻作一個故事，是古代著名的故事情：

那透明的深宵的盛大的聚會，
那飄蕩的活躍的閃耀的衣裙，
一旦的喜悅與光榮，

漫溢在披薩那的低徊裏；
於是，我肯定的說：

「那只是筆下的生產，那只是一個故事，
于你些什麼閒情？」

你當預備丟掉了一切而覓一場酣睡。」
但，不幸的，披薩那一如昔時依樣的奏起，

月光有如中誕般的說：

「你不幸的人兒，憑了披薩那，
那刺心的事兒，你不能忘記，

如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

二月十八日出版

時評
軍閥之末路與歧途
論者同是「精神之復興與再生」上卷

平生
(師)

現第
直魯豫的民生
北京城中的苦工
三軍問題題答一涵先生

時事短評(涵)(文)(和)(翰)
燕樹棠

出了象牙之塔

李景漢
吳稚暉
這是樹白村泛論文學、藝術、思想、批

於是，我肯定的說：

「那只是詩人的夢，那只是詩人的吟咏，
于你些什麼閒情？」

你當預備丟掉了一切而覓一場酣睡。」
但，不幸的，披薩那一如昔時依樣的奏起，

月光有如中誕般的說：

「你不幸的人兒，憑了披薩那，
那刺心的事兒，你不能忘記，

如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

○ ○ ○
那刺心的事兒，你不能忘記，
如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

一五〇

但，不幸的，披薩那一如昔時依樣的奏起，

「你不幸的人兒，憑了披薩那，
那刺心的事兒，你不能忘記，

如其不然，巴菲亞將以嚴苛的懲罰降你！」
於是，我秘密的哭泣，敢是悽苦的死債？

也算算是劇評

李治璞

近一年來，戲劇在北京好像是又交了好處，所謂「劇評」這一類的東西，在報上就常常看到。但是差不多都是「消閒錄」式的文章，不是捧的不得了，就是罵的狗屁不值，實在這也太欠「幽默」。捧的文章固然是「說大話」，罵「狗屁不值」的詔真去牛氣，把肚子氣放起來，也太不衛生。你想，那些演員有的是先天在試驗室擺弄儀器的，有些是練習着筆記之類的課，預備將來作銀行家的，即到課堂上去讀「沙氏比亞」的固然也有，但亦不過就是坐着讀讀吧了。他們儀器弄膩了，筆記之類的課程厭煩了，讀「沙氏比亞」的也坐的不耐煩了，他們就想個方法來消遣，這就演起來了。就是這樣的一些人去作演員，他們演的？你如何去批評。批評他們的表情嗎？恐怕他們除了早晨對着鏡子揩揩眼角外，這一天大概就不會再給鏡子發生關係。要批評他們的動作嗎？他

期八

全年再加郵費八角

總經售處北新東城翠花胡同十二號北新書局

毒婦什

麼是「神交」後
女的三個時代間
心的經驗仲志仁持

京經售處
翠花胡同
北新書局
景山東街
景山書社

期九

西山書社
●通信處：北大第一院誠進社
●定報處：北京
大學院一院誠進社
●出版日期：星期五
●報費：每份本京銅元四枚外埠函購郵費二分
半年五角全年一元

們把劇本讀讀，就登舞台，有時在台上的動作，簡直跟在試驗室的動作差不多。至於說到舞臺上的訓練，他們根本上就不知道這回事。你不管三七二十一的就板起面孔像沒有介事的來作批評，也無奈何「老處」了。如果你因為是窮小子，是當了褲子去買的票，說是受騙了，你風一扇不能出氣，那就怨你右脫下褲子走向當舖時，為何不先想想他們演戲的是些幹什麼的。乾脆點說，他們演的戲，就不能認真的去批評。好了，廢話不說了，要趕緊轉到題上來。

現在有了可以認真批評的戲了，就是美生社二月十五日晚在新明劇場演的「獲虎之夜」與「少奶奶的扇子」。因為演員是國立藝專戲劇系的學生，是專攻戲劇的，並聞「獲虎之夜」一劇是在學校授「劇本實習」課時教員導演的。這是課室上的成績，是教授用心血換來的藝術結晶品，當然不能跟一班因為弄膩了功課借演戲來消遣的學生同樣看法。所以那晚我跟着到禮拜堂去參與聖禮的那樣嚴肅的面孔，到新明劇場去欣賞這「藝術之宮」開出來的這「藝術之花」。但是，實在不幸！兩齣戲看完，人們所謂之「戲劇藝術的感動」那套玩意，簡直以為是說謊騙人的。說的有趣點，看完後就好像咀嚼了兩塊檳榔。不，我是在說謊，

我確是被感動了，就是當演「獲虎之夜」那位飾「甲長」的胡鬧的太不像話時，我在台下怒了。你瞧，這能說不是被感動了嗎？你們看到這裏，一定以為那晚戲演的太糟糕了。我老實告訴你說吧，若是普通一般學銀行讀書子的演出那樣的成績來，就算湊幅了。不過，先生記清清楚些！那晚是國立藝專戲劇系的學生，是專攻戲劇的，並且「獲虎之夜」還是經教授先生導演的。那末，那樣的成績，我們怎能夠滿意。僥倖那晚易教育總長未曾到場，如果那晚總長到了，看見國立藝專戲劇系的成績是那樣的，怕不立刻在特別包箱內就要傳戲劇系的教授去打手心。可惜易老先生始終未曾到，所以這師打教授手心的滑稽戲，大家也沒看到。啊，野馬又跑的太遠了，趕緊再拉到題上來。

「獲虎之夜」：一齣戲在舞台上的成功，是靠全體演員的努力。否則，就是演員大多數是天才，只有一個不努力的演員，就能把全齣戲完全給糟蹋了。這次「獲虎之夜」就是這樣失敗的。當「大嫂」被抬進屋來，「蓮姑」急躁中的悲痛，再加別個角色的忙促，舞臺上的空氣，很容易變成很緊張的。就在這個時候，飾「甲長」的那位劉尚存君，竟鬼頭鬼腦的去撫摩着「大嫂」作滑稽的樣子。把極緊張的悲劇的一幕「伯英」同「少奶奶」談話的態度來說，簡直跟說教的牧師神氣差不多。其他表現的草率處尚多，不詳舉。飾「李不魯」的某君，據

說不是威脅系的學生，但那晚的演作，比較上他算是最好的，言語動作表情都十分恰當。總之，此劇的成績，確比「獲虎之夜」演的好，但因為各演員的劇詞都不十分熟，又加上飾「吳大人」的那樣瞎鬧，飾「徐子明」的那樣呆板，以致舞臺的空氣，非常的渙散。所以雖然有幾位演員演作很好，就全劇的成績說，算是失敗了。

至於佈景：如「獲虎之夜」劇中，舞臺上無燈，火爐直當門口放着，使圍火取暖的人跟外面進來的人談話必轉身扭頭。在「少奶奶的扇子」劇中如大方桌配上太史椅，按放在舞臺的中央，演員在後面書桌所有的一切動作同表情，均被大方桌當住，使「觀眾」莫名其妙。這都是在可能範圍內，佈景疏忽的地方。

臨了，再說幾句廢話。我答應了朴國兄說作篇批評，可是這樣的批評，你們看了一定是不高興。如果下一次的「拿手好戲」給我看了，我再作讓你們看了高興的批評吧。

十五年二月二十一日。

請教高先生

閻劍民

高佩琅先生選舉「新中國柱石」，選出了「個半男性的男子」：整個——梁漱溟，半個——朱聯芳前之吳佩孚。在一個投過選票的人——像我看來，除了佩服高君的「特力獨行，

說不是威脅系的學生，但那晚的演作，比較上他算是最好的，言語動作表情都十分恰當。總之，此劇的成績，確比「獲虎之夜」演的好，但因為各演員的劇詞都不十分熟，又加上飾「吳大人」的那樣瞎鬧，飾「徐子明」的那樣呆板，以致舞臺的空氣，非常的渙散。所以雖然有幾位演員演作很好，就全劇的成績說，算是失敗了。

不過選舉無論真假，至少要對於民意，有一樣的尊重；因為這樣，我不能簡單地認高君的說明為「開玩笑」式的廢票，事實上就不容我不發生下列的疑問：

(1)「我們需要的」是否「不為時代思潮及一時的是非毀譽之奴隸……的好漢」？這大約是高先生選舉「新中國柱石」的標準；如果我猜的不錯，根本上這標準就有了大大的疑問。我們現在需要的，如果是反「時代潮流」的好漢，高君最好不要在北京上大學，回家去「詩云」，「子曰」的捧孔二先生，「研究孔家學說」去，不強似在北京學「為時代思潮之奴隸」？因為北京能够有大學，已經是「洋秀才洋翰林」——「奴隸」的發端，大學制度是時代思潮中的過去產物，也是「時代思潮」製造牠們「奴隸」的工具，高君如果不反對我這話，最好是請他也要「有為有守」，也要「即知即行」纔是。尤其要認清「我們的需要」究竟是什麼？

(2)根據高君的標準，為何只選出了「個半男性的男子」？退一步說，高君的標準如何，且不過問；而高君為何偏要捧出「北大教授中之最好叫座者」——梁漱溟，和有「偉大的

人格」的吳大將軍呢？梁先生至多不過是個研究孔家學說的學者，哪是普通一般所謂「有魄力有血性」，「敢作敢當有守有為的好漢」？至於吳大將軍呢，除了「忠事曹三」，「魏英排日」，「壓迫人民自由」，「解散地方自治」，「夢想武力統一」這些行徑外有什麼「偉大人格」之可言？民國政府制度下，容得下這些生來「狄克推多」式的將軍不？可喜高先生是取了他的前半截，只選了他「半個」，大概

為的是前討後聯，不合於有秀才道德的身分吧！不客氣的說，那「半個」早已腐敗不堪了。如果像「孔家學者」式的梁，和「專制軍閥」式的吳，也要捧他們作「新中國的柱石」，他們要知道，也不會心服，因為他們根本就不願意「中國」有「新」之一日呀！末了，根據高先生的「我們需要」，模仿高先生的「個半」標本，再補足其遺漏：

(1)十整個——章士釗（反對新文化的老虎報總長）
(2)五整個——張作霖（大唱反俄實行親日的東三省軍務總統官）
(3)兩整個——段祺瑞（庇護廢帝的三造共和者，內外感二篇的作家）
(4)一整個——胡適（努力停版，北大請假時期中間的善後會議委員）
(5)半整個——梁任公（高唱國學書目二，十九也是北大西齋。文責自負。）

北京適存中學招生

年級：高初中一年級二學期編級生，男女兼收
報名：二月七日起，至二十三止，二十四日在

孤十五

時事短評
反動勢力的再起

(秀峯)
(東明)

原

遵遁（譯文）
附作者梭羅古勃象
第一點比喻
沉冤莫白的冤案

魯迅
向培良

第一章

一五一